

越南多所大學開發新科系

駐胡志明市辦事處教育組

目前越南各所大學的發展取向是不斷開發新的科系。此方式於公立與自主公立大學中最為明顯。

2021 年有學校開發 16 門科系！

許多所學校已公佈 2021 年招生資訊，所提方案的亮點是預計開發更多科系。某所學校告知，今年預計招 10 多門科系與專業的學生。經過 5 至 6 年的時間，許多學校的培訓科系將比現在增加一倍。

2021 年，胡志明市經濟大學公佈胡於志明市校本部招 29 門科系與專業的學生。其中，今年有 11 門科系與專業首次招生，具體是：經濟投資、房地產、人力管理、農業經營、審計員、電子工商、經濟法、醫院管理、建築與智慧城市設計、技術管理與創新（屬於工商管理科系）、信用管理（屬於金融-銀行科系）。於 2020 年胡志明市經濟法學已開發 5 門新科系與專業。2019 年該校一共有 17 門科系與專業。

胡志明市工業大學今年亦預計招 6 個新科系與專業的學生。這樣，該校有一共 41 個科系。於 2016 年，該校增加 15 個新科系，而 2015 年時該校只有 20 個科系。

私立大學科系的增加速度更快

文朗大學於 2021 年將招 50 個科系的學生，未含與健康領域相關的新科系。於 2016 年，該校僅有 18 個科系。

越南蓮花大學亦預計招生 11 個新科系（其中有 4 個健康領域的專業）。與 2011 年相比，該校增加了 25 個科系。

於 2021 年，鴻龐大學公佈招 68 個科系，其中有 16 個新科系。於新科系中，健康領域科系有 8 個：傳統醫學、醫學影像技術、口腔健康、助產、營養、育兒、物理治療、醫院管理。其他新科系有：房地產、醫學生物技術、醫藥生物技術、心理學、活動管理、公共關係、初等教育與教育管理。於 2017 年，該校有 31 科系，如今該校培訓科系已增加一倍。

開發新科系是為成為多科系學校？

胡志明市經濟大學副校長阮仲懷副教授告知，今年 11 科新科系與專業中，有 10 個專業是自專業科目提升為科系，僅有 1 門是全新科系：建築與智慧城市設計。

阮副校長表示，「本校的特點是有許多科系所屬專業，如今專業已足夠條件提升為科系，故科系數量增加，但每年的招生目標幾乎未有改變。」依據其分享，上開科系的發展，符合法律規定、人力需求與世界的趨勢。

胡志明市工業大學培訓處處長阮忠仁博士表示，培訓科系的發展不是為擴大招生規模。因為該校雖然增加 6 門科系，但 2021 年的招生目標亦與去年相似，約 8,000 名。

阮處長分析，「其實除依據社會發展而開發全新科系外，該校新科系幾乎是從各組提升。一個組提升為科系後，學校發展該科系成更為專業，為學生創造條件，以利渠等將來能找到與所學專長接近的工作。」

鴻龐大學校長胡清鋒副教授告知，該校 68 個科系與專業中，有 13 個科系與 3 個專業預計於今年開發。其中，有 8 個跨國高等教育課程與 9 個全英語課程。故目前該校只有 35 個正式科系與專業來招生。

依據胡校長，今年促進開發更多科系，是因為學校對自己的老師、設施符合開發新科系的條件。其告知，「學校嚴格準守有關開發新科系的規定。」

胡校長表示，「開發新科系時，學校首先要確定未來 5 至 10 年內勞動力市場的需求。因為如社會沒有需求，畢業生將沒有工作或所獲得的工資較低。」

但是，各所學校開發更多的科系，其中甚至與學校正在培訓的領域毫無相關，依據阮仲懷教授，主要原因之一是新大學教育法允許各所大學有足夠條件成為國家大學，因此條件是各校要發展成多科系與多領域。故胡志明市經濟大學以今年新開發的建築與智慧城市設計科系，正式跨到經濟領域外的培訓領域。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2021 年 1 月 13 日，越南青年電子報

網址：<https://thanhvien.vn/giao-duc/ao-at-mo-nganh-moi-bac-dai-hoc-1328536.html>

